

长短结合绘就田园山水画

看金龙村如何打出发展产业脱贫致富的组合拳

本报通讯员 卓侠 邹波

金龙村位于慈利县零溪镇，全村673户2326人中有建档立卡贫困人口110户419人，是省定贫困村。

近年来，该村在县人防办、县房屋征收办驻村工作队的帮扶和推动下，立足得天独厚的山水资源优势，初步探索出“长短结合”可持续发展的脱贫攻坚模式，打出了发展产业脱贫致富组合拳，实现了脱贫攻坚与经济发展双赢目标。该村贫困人口已脱贫101户390人，已于2017年底退出贫困村序列。

壮大旅游优势，探索创新“旅游+精准扶贫”模式，确保贫困户小康可持续。

金龙村是湖南省旅游扶贫重点村，境内有世界上最长的一线天奇观张家界（朝阳）地缝景区。张家界（朝阳）地缝景区是张家界东线旅游发展战略重要品牌核心景区，是慈利县创建旅游精准扶贫和建设美丽乡村的示范景区。

该村探索旅游扶贫多元增收模式，依托地缝旅游新开特色农家乐8家，形成集地缝旅游、水果采摘、溪流划船、垂钓、稻田抓鱼、品鲟鱼大鲵美味一体的田园综合体旅游示范基地。

**安全责任重于泰山
人民生命高于一切**

慈利县交通运输主管部门 开展行业安全教育培训

本报讯 5月15日，慈利县交通运输主管部门组织召开全县运输企业行业安全培训，7家客运企业、18家货运企业、8家驾培企业、19家维修企业的法定代表人、安全负责人和安全专干共75人参加培训。

此次培训主要内容为，集中学习道路旅客运输企业安全管理规范，落实道路旅客运输安全管理企业主体责任；学习湖南省交通运输行业安全隐患清零管理办法；学习联网联控管理、大排查大管控大整治及强执法防事故百日安全行的实施方案和落实措施等。培训还邀请了中国道路运输协会评价中心主任、高级工程师閻光学授课，对安全生产品质化达标创建有关知识进行了深入讲解。

希望通过此次培训，让存在安全隐患的运输企业实行闭环式管理，提高各运输企业高度重视安全管理工作的意识。该县交通运输主管部门主要领导表示，要坚决遏制较大以上交通安全事故的发生，确保人民群众的生命财产和安全出行，确保运输市场安全稳定有序向好。

（王正霞）

几年前的双坪村，农业产业结构不明显，基础设施建设相对滞后、生态环境治理乏力，可持续发展的制约因素不断增加，老百姓找不准定位、抓不住市场，收入很不稳定。

党建也是生产力，抓好党建添活力。

近年来，双坪村坚持党建引领，突出“党建+”模式，以新思路、新机遇、新手段不断开创基层党建带动乡村振兴的生动局面。如今的双坪村，花香四溢、环境优美、人民安居乐业，老百姓的幸福指数大幅提高。

党建+产业，助推产业兴旺

双坪村突出党建带产业，强化村、企同步发展。结合本村特色，综合研判制定了符合本村实际的村级集体经济规划，探索出了一条双坪村党支部+双坪村专业合作社+企业的发展之路。在乡村旅游产业布局上，以一心、双轴、三片为核心，描绘出了双坪产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴发展蓝图。

一心即以游客集散中心为核心；双轴即以连接集镇至双坪村的村庄道路为交通发展轴线，以贯穿南北的溪流为纵向的景观发展轴线；三片即北部生态居住区，打造香龙山生态农庄。中部旅游度假体验区，打造四季花海及锦泰生态旅游度假山庄，沿溪流打造农田景观、落

2016年10月，该村以全村110户建档立卡贫困户入股分红的形式，成立了村集体养殖基地。2018年，人均分红170元。

目前，全村涉旅农户达到290户，731人通过参与旅游相关服务解决就业问题，旅游经济对劳动者报酬年均达3.06万元。全村通过旅游拉动扶贫，带动贫困人口37户119人脱贫。

发挥地域特色，积极探索“特色农业+精准扶贫”模式，确保贫困户短期可脱贫。

金龙村发挥生态、资源、气候和特色产业等比较优势，大力发展产业有基础、市场有销路、当期效益高的特色产业，重点打造特种种植、特种养殖、劳务经济等短平快产业集群，确保贫困户有1个以上短线增收项目覆盖，保证户均增收1万元左右，实现当年稳定脱贫。

建设油茶基地，发展油茶产业。该村引进老山翁油茶有限公司，采取“龙头企业+基地+农户”的模式，现已建成油茶基地500亩，带动57户贫困户，户均增收5000元左右。

建设水果基地，发展特色水果。成立了金平水果种植合作社、牛头寨水果种植合作社，采取“专业合作社+基地+农户”的模式，新流

转土地1000余亩，发展优质水果，全村水果面积达3300亩，其中柚类、柑橘2800亩，桃子500亩。带动67户近200名建档立卡贫困人口就近务工，户均增收1.5万元以上。

建设红薯基地，发展红薯深加工。依托龙头企业+专业合作社+农户模式，由张家界朝阳冲农产品开发有限责任公司与两家红薯粉丝专业合作社牵头，开发了红薯粉丝系列产品、葛根粉丝系列产品、红薯酒三大系列产品。公司合作的专业合作社有103户社员，另外有合作农户480户，共计带动1800多人就业，人均增收近万元。

整合资源要素，积极探索“股权+精准扶贫”模式，确保村集体和贫困户双赢。

按照“资金变股金、资源变股权、农民变股民”的三变原则，金龙村引导贫困户农户将土地、林地、闲置房产、劳动力等要素资源，通过股权量化方式与市场主体进行捆绑发展，同时建立完善利益联结分配机制。

有效整合农村闲置、分散、低效的要素资源，激活农业要素与贫困人口的内生活力，加速推动精准扶贫、精准脱贫与可持续发展。

张家界金龙农机服务专业合作社以村级

组织+经济能人+贫困户模式组建，按照现代农机专业合作社模式进行经营管理，以合作社发展促贫困户脱贫致富的新型产业扶贫形式，合作社以村委会牵头，经济能人管理，建档立卡贫困户110户以扶贫资金入股。

合作社拥有大中型拖拉机5台、谷物联合收割机4台、粮会烘干设备2台、乘坐式插秧机2台、白走式旋耕机2台、白走或机引式喷雾机3台、无人飞行植保机1台、油菜直播机2台、育秧播种流水线1台。

合作社以经营流转土地为主，兼营对外作业服务，服务农户数累计达到700多户，流转土地面积达1610亩，作业服务总面积达10145亩，年经营总收经济效益达到300万元，纯利润50万元，全部进行了分红。

合作社常年聘请贫困户机手和务工人员17人。从2017年开始，入股的贫困户人均分红1000元。合作社联合县农机局实施了农机化科技扶贫促进工程，培育科技示范户10户，开办农机操作手技术培训、农村实用技术培训2期，培训人员116人次。

慈利县推广稻田养虾 高效种养模式

本报讯 近日，慈利县农业农村局农技人员来到杉木桥镇堰坪村，向村民推广“稻田养虾”高效种养模式。

“稻田养虾”是在不减少粮食产量的前提下，在稻田养殖小龙虾，发挥水稻和小龙虾共生互利的作用，获得水稻和小龙虾双丰收的一种生态养殖模式，一般亩产稻谷600公斤，龙虾200公斤以上，每亩投入成本2500元，纯收入可达4100元以上。

稻田高效综合种养模式符合现代农业发展要求，既对种植起到省时省力、保肥增肥、恢复地力的作用，又能为水产品养殖提供充足的氧气和适宜的生长环境。湖南省农业技术推广总站经过技术引进和试验探索，形成了“稻田养鱼”、“稻田养虾”、“稻田养鳅”等多种高效的稻田综合种养模式。慈利县从2018年开始推广“稻田养虾”，目前已以二坊坪镇为主，今年全县种养规模达到2万多亩，预计增加产值6千多万元。这种种养模式为农业发展转方式，调结构，寻找到了一条有效途径。

（廉少清 潘玲）

2名教师在全市教学比赛中获佳绩

本报讯 5月15日，张家界市第一届青年中小学教师教学竞赛圆满落幕，慈利县零阳镇一完小老师王庆、零阳镇城北中学老师黎晶分别获得小学语文组第一名、初中数学组第一名。

此次竞赛由市教育局、市总工会举办，旨在提高教师基本素养。比赛需要从参赛教师提交的20个教学片段中随机抽取一个片段进行20分钟的课堂教学。

王庆主讲的《圆明园的毁灭》一课展示了扎实的教学基本功、新颖的教学创意和诗意般的课堂语言艺术，赢得了评委专家的一致好评，荣获了小学语文组第一名的好成绩。黎晶抽取的内容为《平行四边形中的动点问题》，在授课中，她运用多种形式对学生进行思维训练，启发教学，课堂气氛活跃，表现出色，得到了评委老师的一致好评，获得了初中数学组第一名，并将代表全市参加全省中小学青年教师教学竞赛。

（杨超）

慈利县首支村级 应急救援队成立

本报讯 近日，慈利县三官寺土家族乡云山村应急救援队成立，将担负起“守土有责、守土尽责”的使命。这也是该县正式成立的首个村级应急救援组织。

云山村应急救援队由12人组成，精挑细选政治素质高、奉献精神强、能吃苦耐劳的党员村干部和优秀青年组成，统一着“云山村应急救援”装。忙时干农活，闲时抓训练，打造成一支“召之能来、来之能战、战之能胜”的生力军。

该村属地质灾害易发村，防止山洪灾害、森林火灾需要一支队伍来保障。基于这个原因，我们才组建云山应急救援队伍，有效保障全村人民群众的生命财产安全。该村负责人说。

（罗元满 唐伟）



▶一手漂亮的粉笔字是教师的基本素养，是吸引学生、提高课堂效率的重要手段。为督促教师练好教学基本功，5月14日上午，慈利县零阳镇一完小举行了2019年教师粉笔字比赛，全校120名教师参赛。



让村民拥有更多获得感幸福感 双坪村 党建+ 创新乡村振兴新模式

本报通讯员 彭莎莎 曾波

双坪新路子应运而生。

绿水青山就是金山银山，保护好绿水青山和田园风光，留住独特的乡土味道和乡村风貌，完善农村生活设施，打造农民安居乐业的美丽家园，让良好生态成为乡村振兴支撑点。双坪村因地制宜，着力强化党建引领作用，广泛推行无职党员分片负责、重点户制度，定期为本辖区内的重点户进行家庭卫生整治。

同时，该村以村支两委为班底，吸纳年轻党员与入党积极分子参加，成立双坪村青年党员先锋队，针对重点区域、重点路段、老幼病残户，不定期开展卫生整治行动；坚持典型引领，以点带面，加大改善人居环境的宣传力度，不断通过微信群、制度牌、广播等渠道，大力宣传此项工作的必要性和紧迫性，以奖代补，做好年度评比工作，对先进农户进行奖励，让榜样示范带动作用深入人心。

党建+文化，助推乡风文明

每个村民都要学法、知法、守法、自觉维护法律尊严，积极同一切违法犯罪行为作斗争；村民之间应团结友爱、和睦相处，不打架斗殴、不酗酒滋事，严禁侮辱、诽谤他人，严禁造谣惑众、拨弄是非……

来到双坪村便民服务中心，首先映入眼帘的就是这份一千多字的村规民约，红纸黑字，惹人注目。

无论是前来办事的村民，还是傍晚前来跳广场舞的大妈，或是赶集日前来免费剃头的老人，他们对此都熟记于心。

党建+文化，双坪村的文明新风、导航仪已经在悄然发挥作用了。

前几年，一年到头打工赚几个辛苦钱，回家过个年就回到解放前了。来村里盖章的廖大哥很幽默，他说，从回到家那天开始，不是约打牌，就是到处喝酒，生孩子的、做寿的、修新房的……只要有个由头，都会来一场。现在好了，赈酒风刹住了，打牌赌博的也没有了，饭后来村部这边散散步、赏赏花，挺舒坦的。

据悉，双坪村充分发挥村党组织领导核心作用，科学制定村规民约，把农村道德建设与基层民主治理有效结合起来，充分发挥村级组织活动场所的阵地功能，组织好各类群众性文化活动，引导村民推进移风易俗、改进生活方式、提高生活质量，让广大村民在乡村振兴中获得更多获得感、幸福感。

工作研究

以产业扶贫的大力度跑出脱贫攻坚的加速度

郑成义

济实施方案》等系列文件，对全县产业扶贫工作的任务、原则、重点、措施、资金发放及监管等都作出详细的规定。确保产业扶贫工作的放矢、有序推进。

二、科学论证，落实项目

一是完善项目管理制度。根据省委巡视整改的有关要求，县产业扶贫指挥部进一步完善了《慈利县产业扶贫项目管理制度》、《慈利县产业扶贫资金项目管理制度》等工作制度，分别从产业扶贫指挥部的牵头责任、乡镇政府的

主体责任、县直部门的服务监管责任等方面进行规范，确保了产业扶贫项目科学、安全、有序、高效运转。

二是组织开展龙头企业遴选。3月19日，由省、市7位专家采取集中评审的方式，初步遴选出15家入围龙头企业。3月20日，组织15家入围的龙头企业进行公开答辩，50名大众评审员和7名专家通过现场答辩、现场投票等程序，最终遴选出10家龙头企业参与2019年“千企帮千村”项目。各龙头企业根据自身资源优劣，结合实际，因地制宜，不断完善产业扶贫

方案，产业扶贫模式不断拓宽。

三是完成100家新型经营主体发展生产项目的申报。在县产业扶贫指挥部指导下，各乡镇认真组织了新型经营主体发展生产项目申报工作，按照区域平衡、统筹兼顾、公开遴选、优中选优的要求，全县已筛选100家新型经营主体开展产业扶贫工作。

四是加强项目调度。先后组织产业观摩会、推进会，推进力度不断加大，涌现了一些好的典型，创造了一些好的做法，培育出了一批规模大、带动强的优势产业。县产业扶贫指

挥部及时召开工作调度会，并多次深入企业、深入基地、深入农户广泛宣传政策，要求各方进一步明确目标、指标、方案、责任及资金用途。主管部门和业务部门切实承担起产业扶贫的责任，为产业扶贫尽了心、负了责、出了力、流了汗，抓产业扶贫，思维方式发生了深刻的变化，自身“造血”功能持续提升。

三、自查自纠，强化整改

根据巡视整改要求，县产业扶贫指挥部对2018年扶贫工作进行梳理和排查，出台了《慈利县产业扶贫突出问题专项整治工作方案》，认真开展了“回头看”和专项整治。在全县范围里，并加大对“趴帐”现象的专项督查，加快了资金拨付力度，加大了问题整治力度。